《求索真理的历程》主备人发言稿
[bookmark: _GoBack]一、教学目标：
1．知识与能力：
明确实践的含义、特点；理解实践是认识的基础。了解真理的含义和客观性；懂得真理是具体的有条件的；理解认识的反复性、无限性和上升性。通过学生自己阅读、梳理、点评本课知识框架，培养学生的框架意识，提高框架的整理能力；通过典型例题的练习与分析，巩固和落实学生的相关知识，更好地区分易错易混点，提高学生的解题能力；通过思考探究，巩固知识，学以致用，落实情感、态度、价值观目标。
2．过程与方法：
从学生自己阅读、梳理、点评知识框架，到典型例题的解答，再到相关易错易混点的区分与理解，然后到简答题的运用与提升，培养学生的自主学习的意识，提高知识分析与运用的能力和复习的效率。
3．情感、态度、价值观目标：
牢固树立实践是认识的基础，明确知识来源于实践，应服务于实践；联系真理是具体的、有条件的这一观点，引导学生学会在一定的条件和范围内理性地认识真理；通过对社会主义核心价值观形成历程的分析，进一步理解和认可该价值观；通过认识的反复性、无限性和上升性的学习，特别是通过开展思考探究活动，学生逐渐树立在实践中不断认识、丰富、发展真理的正确态度。
二、教学重难点：
实践是认识的基础；认识具有反复性、无限性和上升性。
三、设计思想：
尊重学生课堂主体地位，发挥教师的主导作用，通过创设学生所熟悉的社会主义核心价值观为教学情境，以它的形成过程为主线，采用对话式、讲解式、探究式等多种教学方法，使学生主动构建知识框架，明确学业考试水平标准中的要求，通过学生困惑点的分析和举例，易错易混点的单选题练习和区分，重难点的简答题运用和把握，以及对待真理的正确态度的思考探究，从而有针对性地复习和巩固本课知识。自然渗透渗透情感、态度、价值观的教育，理解、认可、遵循社会主义核心价值观，形成对真理的正确态度，更好地指导实践。
四、教学过程：
导入：（展示课件：社会主义核心价值观的24个字）注意问：大家熟悉这24个字吗？这是什么？大家知道这是什么时候提出来的吗？是在2012年党的十八大报告中提出的，在2013年12月底中共中央专门印发了《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》。社会主义核心价值观的形成过程是一个求索的过程。今天，我们结合它的产生来复习哲学第六课《求索真理的历程》。
（设计意图：以热点作为切入口，简洁明了地导入本课知识复习）
推进复习课：
●构建、点评框架，发现、分析困惑
首先，我们进行本课知识框架的构建。请同学们快速阅读课本，充分利用本课的课题、框题和目题，完成本课框架的构建。
（学生阅读构建框架，请一位学生上黑板书写框架，教师关注台上、台下的情况。）
△教师呈现《2014年浙江省高中思想政治学业水平考试标准》
师：对照《学业水平考试标准》，我们来评一评黑板上的框架。
（请学生从知识点是齐全开始评起，师生共同修改、完善这一框架）
（设计意图：1.发挥学生在复习课中的主体作用2.让学生先从宏观上能把握第六课的知识体系）
师：良好的知识框架的构建与运用，对我们的复习可以起到事半功倍之效。对照考试标准和知识框架，其中的哪些知识点你存在理解上的困难？或者说哪些知识点是你在做题时不太分得清的或容易做错的？
学生回答：（略）
师：让我们带着困惑重回课本，研读课本中的相关介绍。
（教师带领学生逐一分析相关知识点，每讲清一个知识点，都让学生举一个相关的例子，以检验掌握程度）
●结合典型试题，剖析难重点知识，穿插讲解易错易混知识
师：针对困惑，我们一一进行了分析。刚才同学们说对于本课知识的理解没有什么问题了。那接下来，就让我来考考同学们，看看大家是不是真的掌握了。
△教师按照知识点顺序，逐一呈现相关典型试题：
○实践是认识的基础d(运用)
在马克思主义经典著作中，并未对社会主义、共产主义核心价值观进行具体论述。改革开放30多年来，随着市场经济发展，出现了信仰迷失、价值取向扭曲、道德失范等社会问题。因此，2006年党的十六届六中全会就归纳出了社会主义核心价值体系，希望引领整合多样化社会思潮。这一体系内涵丰富，但不够简明，不便于群众传播践行。与此同时，各地广泛开展地方精神的提炼和培育活动，深化了对核心价值观的认识。在总结群众实践、吸取中华文化传统精华、借鉴人类文明的基础上，党的十八大报告首次提出了“倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育和践行社会主义核心价值观”，把高深的理论变成了老百姓看得懂、记得住、能遵守的价值信条，既具有鲜明的中国特色，又集中反映了人类文明共同的价值追求。
1.阅读材料，找出蕴含“实践是认识的基础”这一知识的相关材料。
（学生回答，教师引导、归纳，特别是区分实践是认识的来源与实践是认识发展动力，结合材料说明前者强调认识通过实践从无到有，而后者则强调已有的知识在实践的推动下进一步深化和发展。）
○实践的含义和特点b(理解)
在马克思主义经典著作中，并未对社会主义、共产主义核心价值观进行具体论述。 2006年党的十六届六中全会提出了社会主义核心价值体系。这体现了实践具有 B
①客观物质性 ②主观能动性
③社会历史性 ④直接现实性
A. ①② B.②③ C.③④ D.①④
分析：实践是把现实存在变为人们的观念的活动。
○真理的含义和客观性a（识记）
○真理是具体的和有条件的b（理解）
○认识的反复性、无限性和上升性c（分析）
改革开放以来，我国社会主义意识形态建设不断进行新的探索，提出了从建设社会主义核心价值体系到以“三个倡导”为内容，积极培育和践行社会主义核心价值观的重要论断和战略任务。我国对社会主义核心价值观的探索过程启示我们 C
A.认识是一个直线上升的过程 B.认识是一个追求终极真理的过程
C.追求真理是一个永无止境的过程 D.认识来源于实践
（学生回答、说明理由）
对社会主义核心价值的认识的不断深化表明 B
①认识受到各种条件的限制，真理在实践中会不断被推翻
②真理随着历史条件的变化而不断丰富、发展和完善
③真理在不断突破自己适用的条件和范围过程中超越自身
④认识发展是无限的，追求真理必定是个永无止境的过程
A．①② B.②④ C.①③ D.③④
（学生回答、说明理由，特别是“真理在实践中会不会被推翻”）
分析：真理和谬误相伴而行，所以任何真理都包含着谬误的成分。
（学生回答、分析，教师引导，明确虽然真理和谬误相伴而行，但是二者的界限不容混淆）
分析：真理是人们对客观事物及其规律的正确反映。所以真理是绝对正确的。
（学生回答、分析，教师引导，明确真理是具体的有条件的）
在马克思主义经典著作中，并未对社会主义、共产主义核心价值观进行具体论述。改革开放30多年来，随着市场经济发展，出现了信仰迷失、价值取向扭曲、道德失范等社会问题。因此，2006年党的十六届六中全会就归纳出了社会主义核心价值体系，希望引领整合多样化社会思潮。这一体系内涵丰富，但不够简明，不便于群众传播践行。与此同时，各地广泛开展地方精神的提炼和培育活动，深化了对核心价值观的认识。在总结群众实践、吸取中华文化传统精华、借鉴人类文明的基础上，党的十八大报告首次提出了“倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育和践行社会主义核心价值观”，把高深的理论变成了老百姓看得懂、记得住、能遵守的价值信条，既具有鲜明的中国特色，又集中反映了人类文明共同的价值追求。
2.用“追求真理是一个过程”的知识，说明我国对社会主义核心价值观的探索过程。
（学生回答、分析，教师引导、归纳，明确认识具有反复性、无限性和上升性，追求真理是一个过程）
（设计意图：发挥教师的主导作用，通过实际运用，引导、帮助学生掌握重难点知识；穿插讲解易错易混知识，落实基础知识）
课堂小结：
本堂课，我们构建知识框架，明确《学业水平考试标准》的要求，通过讲解、举例来解开知识点上的困惑，通过结合典型试题，剖析难重点知识，穿插讲解易错易混知识，有针对性地运用、巩固和落实本课知识点。
思考探究：
通过对本课的复习，思考：在我们的生活和学习中，应该对真理有一个怎样的正确态度？
师（引导）：达芬奇说的‘真理是时间的女儿’给了我们一些启示。下面我来听听大家的想法。
（课件呈现：真理是时间女儿。——达芬奇）
（学生来说，教师简单点拨、引导，如：真理需要时间积累、沉淀；真理需要时间的印证。真理是正确的，要服从真理，用真理指导我们的时间；但不迷信真理，因为真理是具体的有条件的。它在实践中与时俱进，不断发展。）
师（总结）：这不仅是对真理的正确态度，也是我们学习、求职过程中应有的态度。希望同学们在求索真理的历程中，能够与时俱进，开拓创新，在实践中认识和发现真理，在实践中检验和发展真理！（最后一句课件呈现）
（设计意图：突出学生的主体地位，巩固知识，学以致用，更落实情感、态度、价值观目标）

